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A jövendő.
Makó, junius 16.

Minden dolog ezen a vi­
lágon egy vagy más formá­
ban megismétlődik. Carlyle 
szamarának esete is ime 
megismétlődött. A nagy an­
gol iró leír egy szamarat, 
amely a vízbe esett. Iszo­
nyú kapálódzás és prüszkö- 
lés következett. A füles gá­
zolta és csapkodta a vizet 
ösztönszerüen, hogy el ne 
merüljön. S hogy-hogy nem : 
maga sem tudta mi történt, 
de egyszerre csak eljutott a 
túlsó partra és kimenekült. 
S amit eddig nem tudott, 
azt most kevélyen konsta­
tálta : megtudta azt, hogy 
úszni tud, sőt művésze az 
úszásnak.

Szakasztottam ennek a 
kormánynak az analógiája 
ez. Ez a kormány is bele- 
pottyant a választások vi­
zeibe. Rugdalt, kapált, hado­
nászott, hogy el ne merül­
jön, amint ezt már vállalko­
zásánál fogva is megérde­
melte volna. Es addig ka­
pált, addig hadonászott, amíg 
egyszerre csak eljutott a 
túlsó partra s most kevélyen 
hirdeti, hogy sikeresen meg­
állta az úszási próbát: úszni 
tud, sőt mestere az úszás­
nak.

Es akadnak sokan, külö­
nösen a kiknek érdekében 
áll, az uszályhordozók és 
lalpnyalók seregében, akik 
fennen hirdetik a kormány 
dicsőségét. A legorcátlanabb 
módon állnak oda, hogy ki­
kiáltsák a világnak, mint fi­
zetett kikiáltók, hogy sikerül 
granicsáréknak letörni az or­
szágot s megölni az eddigi 
függetlenségi többséget. Ezt 
az örömrivalgást, mely an­
nál visszataszitóbb, minél 
mesterkéltcbb csak az az or-

olyan nagyon régen éhes. 
Megkapja ennek az ország­
nak vérél-zsirját. Belehalad­
hat a kövér falatokba, me­
lyeket eléje dobni vállalko­

zott ez a mostani kormány.
így lesz-e? Nem tudjuk! 

I De lehetetlennek tartjuk, 
hogy akkora visszaélések és 

; erőszakosságok, amilyeneket 
1 ez a kormány a választások­
ból elkövetett megtorlatlanul 

! maradhassanak ebben az or­
szágban. Éppen az a kü- 
I lönbség Carlyle szamarának 
i és e kormánynak úszási si- 
I kere közt, hogy amaz ösz- 
I tönszerüen, emez tudatosan 
operált. A füles kapált-hado- 
nazott; ez pénzzel dobálód- 

: zott és katonasággal dolgo­
zott. S ha ennek csakugyan 
az lesz a honoráriuma, hogy 
Ausztria csakugyan meg­
kapja azt, amire belei éhe­
sek ős torka szomjas, akkor 

; kétségbe kellene esni ez or­
szág jövendője felett s csak­
ugyan el kell fogadni azt a 
tételt, hogy Magyarországon 

! minden lehetséges.
De nekünk van hitünk 

Magyarország jövendőjében 
és azért nem hiszünk ennek 
a kormánynak a tartossa- 
'gában.

Halason délben 12 órakor He 
gedüs Kálmán munkapártinak 350 
szavazata van Babó Mihály Kos- 
suth-párti 274 szavazatával szem­
ben.

Dunavecsén délután 4 órakor 
Teleky József gróf munkapártinak 
498 szavazata van Baenyovszky 
Sándor gróf Kossuth-párti 356 
szavazata fölött.

Dunakccelen Pozsgay Miklós 
Kossuth-párti 156 szavazattal ve­
zet Ereky Károly munkapárti 106 
szavazata előtt.

Mohácson délután 1 órakor 
Andris Tivadar munkapárti 230 

! szavazattal vezet Prakatur Tamás 
néppártival szemben

Kisjenőről. a hol a párton kí­
vüli Wenkheim László gróf küzd 
a nemzetiségi párti Góga Oktávi- 
ánnal, értesítés eddig nem érke­
zett.

ditozás harsogja túl, mely' 
Bécs felől jő. Egész Auszt­
ria öröm mámorát jelenti 
ez. Sikerülni fog a nagy 
szállítás.

Bécs reméli most, hogy 
ekkora majoritással, mint 
amekkorát az osztrák zsol­
dosok összeharácsoltak
dent megkap, amire

min­
in ár

Politika.

A pótválasztások.
A „M. F. U.“ tudósítójától.

Budapest, jun. 16.

i Tegnap két kerületben volt 
j pótválasztás. Az ujaradiban és a 
Mező-csatiban. Mindakettőbcn a 
munkapárt győzött. Az. ujaradiban 
munkapárti ellen, a mezőcsátiban : 
Justh-párti ellen.

Ma hét kerületban járultak a 
választópolgárok a pótválasztások j 
urnája elé, Este 9 óráig, a med 
dig Makó telefon utján érintkez­
hetne a világgal, mégseholse dőlt 
el a küzdelem

A székelyhídi választókerületben j 
ía Justh-párti Fráter Lóránt a zár-1 
! óra előtt 3 perccel 18 szavazat ■ 
j többséggel vezet a Kossuth-párti | 
Molnár Ákossal szemben.

.4 peéri kerületben délután 4 j 
I órakor a Justh-párti Markos Gyu- 
: la 80 szavazattöbbséggel vezet 
Németh Károly munkapárti előtt. |

Kartei vagy tröszt?

A hagymakertészek 
mozgalma.

I
Makó, jun. 16.

A „Makón Független Újság“, 
j tegnapi cikke, mely a készülődő 

hagymakartelről rántja le a leplet, 
rendkívüli feltűnést keltett az ér­
dekeltek körében. A kartelesek 
részéről azért, mert csak suttyom­
ban fonták a kartel-halót, nem is 
gondolták, hogy ilyen hamar 
megtudja valaki manovrirozásukat 
s a kertészek még védekezni is 
fognak. A kertészek részéről pedig 
azért, mert nem is gondolhatták, 
hogy a tőlük élő hagymakerté­
szek képesek lesznek ellenök \ 
ilyen lépésre is.

Ma már mind a két részen! 
tisztán látják a helyzetet. S bár a 
kereskedők között már készen is i 
van a kartelszerződés, a szerződő-1 
tagok meglehetősen keserű sej-1 
léssel nézik a jövőt. Karteljükkel1 
célbavett tervüket, a makói kerté- j 
szék kizsákmányolását, teljesen j 
meghiúsultnak tekinthetik.

Más oldalról a kertészeket sem ej ! 
tette kétségbe az ellenök tervezett 
támadás. Már is megtalálták a 
védekezés módját s vasárnap 
már — a mint értesülünk — 
gyűlést tartanak a további teen­
dők megbeszélésére.

Különben, — a mint megbízható 
forrásból — részletes értesülést \ 
nyertünk, a makói hagyma keres- 
kodők még a kartelnél is tovább j 
mentek. Tulajdonképpen nem is j 
kartel ez már, a mrt tervbe vet-! 
tek, hanem egyenesen — tröszt. !

Olyan megállapodást létesítet­
tek ugyanis, hogy az összes ta­
goknak a vételi ügylete egyetlen 
központi szervezetben fog ossz- j

pontosulni. A mi azt teszi, hogy 
egyetlen kereskedő kezében lesz 
az egész makói piac. A kartelta- 
gok mindegyike csak alkalma­
zottja, megbízottja lesz a központi 
szervezetnek, melynek a pénz­
tárából aztán a tagok teljesen 
egyforma nyereségben részesül­
nek A központi, modnjuk a kar- 

; teligazgatóság állapítja meg eset- 
I ről esetre a hagymaárakat s a 
I tagok ehhez kötelesek lesznek 
■ alkalmazkodni. A központ fizeti 

ki a vételárakat s ez osztja fel a 
tagok közt a nyereséget is. A mi 
— legalább a mint remélték — 

í bőven fog lenni a központ pénz- 
: tárában.

Nem is kell képzelődés ahhoz, 
hogy kitaláljuk ennek a kartelnek 

i a működési módját.
A kartel kimondja teszem azt,

! hogy egyik napon vagy egyik 
héten vesz hagymát, a mennyit 

! csak kínálnak neki kertészeink.
; Azután tisztán az ár letörése vé­

gett — hogy magok a kertészek 
; legyenek kénytelenek letörni ez 

árakat — nem vesz egy darabot 
j se több napon át. Hiába lesz 
I akármilyen nagy szüksége is az 
: áruval rendelkező kertésznek 

setnmiképen se tudja eladni áru­
ját, s nem tud pénzhez jutni.

Avagy egyenesen kimondja, a 
I tröszt, hogy teszem azt nem vesz 

egyáltalán hagymát 4 koronán 
vagy 3 koronán felül. Akkor, a 
mikor normális viszonyok mellett 
10 vagy több korona is lenne 
az ár.

Egyik főterve az is a kartelnek, 
hogy tagjait nem küldi a vevők­
höz, megszünteti a mozgó keres­
kedelmet, hanem azt akarja, hogy 
a termelők kénytelenek legyenek 
irodájukba felkeresni a karteltago- 
kat. A mi szintén kényelmes 
módja annak, hogy kizárják a 
konkurenciát s az árak emelését, 
a mi a kertészek boldogulását 
célozná.

Jó lesz hát, ha résen lesznek 
kertészeink s lehetetlenné teszik 
a kereskedők karteljét, a mi a 
fentiek szerint már tisztára — 
tröszt. Mert egy egyetlen keres­
kedői lenne az egész piacon.

A kertészeknek saját, még pe­
dig egyenesen életbevágó érde­
kükben áll, hogy az ellenök 
szőtt fondorlatos tervvel szemben 
minél hamarabb s minél erőseb­
ben —- tömörüljenek. Itt is az 
egyesülésben, a tömörülésben 
meglesz az az erő, a mely ellen 
hiába támad bármiféle kartel, 
még ha az már egyenesen — 
tröszt is !

Vessző

— Tanácsülés a városnál. Ma-
kóváros tanácsa holnap délelőtt 
tartja meg Galambos Ignác dr. 
polgármester elnöklete alatt rendes 
heti ülését.
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Hírek.
— Nagylaki petíció. A nagy­

laki erőszakosságokkal elkerített 
mandátum nem fog békén meg­
húzódhatni a hajdan darabont 
Szőj ka Kálmán zsebében. A pe- 
úeió készül erősen. A nagylaki 
péticionálók képviselőjükül meg 
nyerték dr. Nagy Dezső buda­
pesti ügyvédet, a kiváló jogászt, 
aki a kúriai bíráskodásról szóló 
törvény előkészítésében tevékeny 
részt vett annak idején Szilágyi 
Dezső mellett. A petíció adatai 
majd mind együtt vannak s e 
hó 26—28 ikán a petíciót készen 
be is adják. Mindig újabb és 
újabb adatokat adnak, bár már 
eddig is óriási halmaza gyűlt 
egybe az abszolút és relativ okok­
nak.

— A városi tisztviselők öröme.
Makóváros tanácsa ma délelőtt 
Galambos Ignác dr. polgármester 
elnöklete alatt ülést tartott s a 
közgyűlés határozata értelmében 
kiosztotta a városi tisztviselők kö­
zött azt a 20 ezer koronát, me­
lyet a kormány ez évben a vá­
rosi tisztviselők javadalmának nö­
velésére folyósított. A délelőtt fo­
lyamán minden tisztviselő felvette 
az ő rá eső részt nagy örömet 
okozván ezzel a silány fizetés 
mellett nyomorgó hivatalnokok­
nak.

— Kövezést kérő utca. Most, 
hogy az 5 méter széles kőburko­
lat helyett 4 méter szélességben 
készült a kocsiút, a legtöbb utca 
lakói azt hiszik, hogy a fenma- 
radó kővel s az ennek megfelelő 
anyagi erővel más utcákat kövez 
nek ki, ezért nem múlik el nap, 
hogy egyik vagy másik utcának 
lakói kérvényt ne adnának be 
Makó városához, melyben utcá- 
joknak kikövezését kérnék. Ma 
Szabó Imre és társai Hédervári-ut- 
cai lakosok adtak be ilyen kér­
vényt a városhoz, melyben azt 
kérik, hogy a Hédervári-utcának, 
a református ó-temető kapujától 
az Uj utca torkolatáig terjedő 
része kiköveztessék. E kérelmet 
a legközelebbi rendkívüli közgyű­
lésen tárgyalja Makóváros képvi­
selőtestülete

A kereskedelmi iskoia vizsgája.
A makói kereskedelmi alsófoku 
iskola növendékei ma délután tar­
tották meg évzáró vizsgájukat 
Vertán István bizottsági elnök ve­
zetése alatt. Városunknak ez a 
hézagpótló intézménye ez évben 
is megmutatta, hogy a kereske­
delmi és nélkülözhetetlen tudomá­
nyok terjesztésének mintaszerűen 
megfelelt. Ez leginkább a tantes­
tület ügybuzgó fáradozásának 
tudható be. A hallgatóság a leg­
nagyobb megelégedéssel távozott 
el a vizsgáról és örömmel járult 
hozzá az iskola szorgalmas nö­
vendékeinek jutalmazásához. A 
kereskedők egyletének 1000 ko­
ronás alapítványából esedékes 50 
koronát Gombó Simon I!. osz­
tálybeli tanuló nyerte el. Ezen­
kívül részint pénzbeli, részint 
könyvjutalmazásban részesültek : 
Papp Sándor, Kiss Gábor, Wald- 
mann Andor, Schraiber Endre, 
Frühling Sándor, Földesi Gyula, 
ifjú Török Imre, Frán'd Andor, 
Joó Péter, Dégi Antal és Droppa 
Andor.

— Leszállított hitelesítési dijak.
Az aradi kereskedelmi és iparka­
mara ezúton hozza az érdekeltek 
tudomására, hogy a kereskedelmi 
miniszter legújabb rendeletében 
a k;--árólag ürmértékeket használó

kisiparosok, kiskereske­
dők, koresmárosok, gazdálkodók 
stb. az időszakos hitelesítésért 
fizetendő, két évre szóló díjátalá­
nyát az illető községek nagysága 
szerint az eddigi fizetett 4—12 
koronáról felere 2—6 koronára 
szállította le.

— Élő állatok vasúti szállítása.
A földmivelésiigyi miniszter ren­
deletet adott ki, mely szerint az 
üzletszabályzatnak az élő állatok 
szállítására vonatkozó részletes 
határozmányok 5. ipában azt a 
rendelkezést tartalmazza, hogyha a 
szállítás 36 óránál tovább tart, az 
állatokat minden 36 óra elteltével 
itatni kell. Ezzel összhangban az 
1888 VIí. te. végrehajtása iránt, 
az akkori földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi miniszter által 

j kiadott rendelet 85. fi ának első 
j bekezdését a magv. kir. kereske 
J delemügyi miniszterrel egyetértő- 
j leg olvképen módosíttatott, hogy 
; olyan vasúti kocsik használata, 
i melyekben az etetés és itatás is 
: eszközölhető, csak 36 óránál to­
vább tartó marha szállításoknál

j Szabó István bátorsága, mert a 
; pályatesten holt részegen ugrált, 
: látta azt is a hatósági közeg ur, 
j hogy a tömeget dobálásra, kiabá 

lásra izgatta. Az itelet indokolása 
a mai napon még nem volt szem­
mel látható, de súlyosító körül­
ményül szolgált, hogy hol Rénvi 
vörös tollat, hol Justh fehér tollat 
tűzött fel kalapjára s állítólag a 
Rényi toll volt többségben, mert 
hiszen a kapitányság tudvalevőleg 
rémitő mód ellenszenveseit Ré­
mivel. Az eset jogi szempontjá 
ból is kiváló és érdekes, mert a 
25 korona a botrányos részeg­
ségre esett, a 100 korona, ellen­
ben a botrányra Szabó István az 
ítéletet megfellebbez'e s az ügy 
további sorsa a vármegyén nyer 
elintézést.

— Harcias amazon. Bieter Zsig- 
mond gabona kereskedőnek ma 
délelőtt valami dolga volt a ren­
dőrkapitányi hivatalnál Kocka Jó­
zsefeiével. Az ügy Bleier Zsig- 
mond javára dőlt el. Ez módfe­
lett boszantotta Kockánét és ami­
dőn kijöttek a rendőrkapitányi hi-

I Lajos 17 éves lelenc fiú, ki ott, 
j mint inas volt alkalmazásban. A 
j fiút körözi a rendőrség.

— Közkedvelt makói „Glória 
bajuszpedrő“ a bajuszpedrők ki­
rálya, mert az eddig ismert ba­
juszpedrőket minden tekintntben 
felülmúlja, használatával a„ ba-( 
juszt neveli, kitűnő összetételű, 
kellemes szagu, úgy, hogy az 
országban nem csak a nagy kö­
zönség, hanem a fodrász és a 
borbély-üzletben is nagy kedvelt­
séginek örvend, van fehér, barna 
és fekete színben, kis doboz 20 
fillér, nagy doboz 30 fillér. Ké­
szül Makón az aradi-utcai gyógy­
szerészeti laboratóriumban. Ugyan­
ott a gyógyszertárban kapható.

kötelező. Fentiekhez képest az : vatalból, durván rátámadt Bleierre 
idézett rendeletszakasz második 
bekezdésének határozmányai i 
ezen’ul szintén csak a 36 óránál 
továbbtartó marha szállításokra 
vonatkoznak.

— Országos vásár. A makói 
nyári országos vásár e hó 18-án, 
szombaton veszi kezdetét. Az 
első nap lesz a baromvásár, va­
sárnap és hétfőn a kirakodó 
vásár.

— Krémerék vigszinpada. A
közönség körében igen élénk ér­
deklődés mutatkozik a szegedi 
Vigszinpad mai, péntek este be 
mutatója iránt. Előreláthatólag 
zsúfolt ház fog gyönyörködni a 
Hollósy-Kornélia színházban ezen 
csupa kiváló erőkből álló művész 

j társaság ízlésesen összeállítót mii 
I sorában, melynek legszenzáció 
sabb száma Mary Deba táncpro­
dukciója lesz. Az elbájoló szép- 

í ségü kisasszony csodaszámban 
menő táncművészeié az egész kon­
tinens müveit közönségét bánva 

i latba ejtette. Legutóbb Budapes 
ten a margitszigeten rendezett 

' aviátikus ünnepélyen lépett fel s 
művészetéről a fővárosi sajtó a 
legnagyobb elragadtatás hangján 
nyilatkozott. Elsőrangú művészi 

; eseményszámba megy Krémer 
j Jenő, a Makón is ismert kiváló 
színművész fellépése. Meglepetés- j 
nek szánja az igazgató Földes j 
Dezsőt, a szegedi színház újonnan i 
szerződtetett tagját, aki előkelő 

j művészetével csak nemrég a ma- 
í kői közönséget is meghódította.
; Fellépnek még Révész Ilonka a 
győri, Heresy Gusztika a kassai |

1 színház volt primadonnái, Darvas 
i Ernő a kiváló humorista stb. Kéz - j 
dele fél 9 órakor. Rendes szin-: 
házi helyárak. Jegyek előre váltba- j 

.tők Hegyi Jnzsef főtéri üzletében, j 
- Pénztárnyitás a színháznál esti 6 
órakor.

— Rendőri igazságszolgáltatás.
I Szabó István makói korcsmáros 
felett ma Ítélkezett Makóváros i 

j rendőrkapitánysága. Az eredmény 
! sikeres, már tudniillik a bűnügyi 
alap ismét szépen szaporodott.1 

j Nem kisebb mint 125 egész ko- j 
rónára büntette meg a rendőrka-1 

í pitányság a szerencsétlen delik-!

és a közönség hallatára becsület- 
sértő szavakkal illette. Többek 
közt ezl mondotta :

— Kivágom a szemedet csaló 
gazember, vedd fel a halálingct, 
mert úgyis elkészítelek, én asz- 
szony vagyok, nekem a törvény 
nem parancsol.

A magáról megfeledkezett asz- 
szonyt Bleier nyomban följelen­
tette azért, hogy bebizonyítsa 
neki, miszerint a törvén}’ neki is 
parancsol.

— Megkerült hulla. Lapunk 
egyik előző számában megemlé­
keztünk arról, hogy Zsigmond- 
házán fürdés közben a Marosba 
fűlt egy Vulk Emánuel nevű ko­
csis legény, kinek hulláját a ma­
kói Marospartról is figyelték. Ma 
a zsigmondházi hatóság arról ér­
tesítette Makó városát, hogy a 
hullát tegnap Zsigmondháza alatt 
kifogták.

— Lékötés. A losonci rendőr­
kapitányi hivatal ma arról értesí­
tette Makóváros rendőrkapitányi 
hivatalát, hogy ott a napokban 
egyik éjjel ismeretlen tettesek két 
lovat és egy kocsit 700 korona 
értékben elloptak. A tettesnek 
körözését városunkban is elren 
delte a rendőrkapitány.

— Sertésvész a közelben. A
szomszédos Földeákon a sertés- 
vész ismételten járványszerü je­
léggel fellépett, miért is a köz­
ponti járás főszolgabirája elren­
delte a forgalmi zárlatot.

— Ékszerlopás Temesvárott.
I emcsvár város rendőrkapitányi 
hivatala, ma átiratban aziránt ke­
reste meg Makóváros rendőrható­
ságát, hogy ott egy nagy ékszer­
kereskedést ismeretlen tettes 4000 
korona értékű brilliáns gyűrűt lo­
pott el és kéri a tettes körözését.

— Gazdátlan libák. Makóváros 
rendőrkapitányi hivatalánál 30 
darab gazdátlan libát őriznek, 
melyeket az igazolt tulajdonos a 
hivatalos órák alatt vehet át.

NüsaImi HiliÁSy
kiadja a Dáli ugarban levő
18 kntiiNKlrállN 
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alá e ff y érre.
Értekezhetni a helyszínen. 
— Tanya szám 74. —

venst. Szabó István bűnössége! — Szökött lelenc. Alig van 
abban culminál, hogy junius 16-án hét, hogy hirt ne kellene adni arról, 
merészelte Justh Gyulát éljenezni hogy egyik-másik lelenc meg ne 
süt — horrendumdictu — abeu- lépjen gondozójától. Ma Nagy 
golta Rényit. De tovább is terjedt; István cipésztől szökött el Csitni

takarít ni c ff

ha hirdetéseit 
kizárólag a
Makói

„Független Újság“-
ban közli.

Makóiak a pápához.
A görög katholiknsok 

mozgalma.
Makó, junius 16.

Megemlékeztünk már arról a 
mozgalomról, mely a makói gör. 
kath. egyház hívei közt az ó hi- 
tüek naptára és az uj Gergely- 
naptár számításainak az egyesí­
tése végett megindult. A mozga­
lom célja nagyon helyes s nem 
hihetjük, hogy a naptár egyesí­
tése elé az illetékes felettes fóru­
mok bármelyike akadályt támasz­
tana. A kegyelet nagyon szép do­
log s a lehetőségig ápolni is kell, 
de ennek is meg kell szűnnie ott, 
a hol a megtartása már az ész- 
szerüségbe ütköznék.

A makói görög katholiknsok 
már meg is szerkesztették a kér­
vényt ebben az ügyben, melyet 
valamennyi egyház tag aláírásá­
val egyenesen a római pápa elé 
akarnak vinni.

A kérvényt, melyre már gyűj­
tik az aláírásokat, a következő :
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Szentséges Atyánk! jóságába fogadni és teltesiteni ke-
A ló! írottak a makói gór. kath. 

'paróchia papsága és hívei szent­
séged előtt alázattal leborulva, 
gyermeki bizodalommal esedezünk, 
kegyeskedjék megengedni, hogy 
az 1910. év szeptember hó ltől 
a szorosan vett egyházi és temp­
lomi életben a Julián naptárt el­
hagyván, az uj Gergely naptár 
használatára térhessünk át.

Legalázatosabb kérelmünk in­
dokolására a következőket va­
gyunk bátrak teljes tisztelettel 

■ előadni :
1. Mi a paróchia hívei és pap­

sága a polgári életben már eddig 
is állandóan az uj naptár szerint 
éltünk, mert Magyarszág állami 
és társadalmi élete az uj időszá­
mítás szerint van berendezve, an­
nak hatása és általánossága alól, 
tehát mi sem vonhatjuk ki ma 
gukat. — E körülmény folytán 
híveink közül mindazok, a kik 
állami, köz-intézmény szolgálatban 
vannak, vagy akár mint magán­
hivatalnokok, gazdasági alkalma­
zottak, cselédek, napszámosok, 
ipari munkások keresik kenyerü­
ket, a görög egyháznak az ó-nap­
tár szerint eső ünnepeit meg nem 
tartják. Ehhez járul ama körül­
mény is, hogy mi távol elszige­
telve vagyunk az egyházmegyé­
től, oly városban vagyunk, a hol 
róm. kath. és ref. vallásnak ké 
pezik a város lakosságát.

2. Magyarország a vasúti há­
lózatok és a közlekedési eszkö- j 
zök rohamos fejlődése folytán a : 
világforgalom láncolatához van 
csatolva, minél fogva a gör. kath. 
vallásu, még másként független i 
kisbirtokos osztályra is hátrányos 
hatása kötelék gyanánt nehezedik 
az ó naptár és választani kell 
gyakran a kettő között, hogy 
vagy ünnepét szegje meg, vagy 
az anyagiakban szenvedje cl a 
károsodást, a hanyatlást, sokszor 
a romlást.

gyeskedik.
ö. Kérelmünk kedvező elintézése 

iránti reményünket biztossá tesziaz a 
kegyesség, mellyel Szentséged a 
budapesti gör. kath. egyházköz­
ség kérelmét teljesítette, kik Szent­
séged apostoli kegyelméből már 
1909. évi szeptember hó 1-tői az 
uj naptár használatával élnek. — 
Ez bizonyítja, hogy az apostoli 
Szentszék az uj naptár behoza­
tala iránt indított kérelem elől 
nem zárkózik elés a példa bátorít 
minket is, hogy az uj naptár be­
hozatala iráni« táplált régi óhajunk 
által vezéreltetve, Szentséged*trón 
ja előtt megjelenvén, a budapesti 
gör. kath. egyház részére nyúj­
tott kegyelmes engedély megadá­
sát a magunk számára is alázattal 
kérelmezzük.

Legalázatosabb kérelmünket 
megújítva, Szentséged iránti ke- 
gyeletes fiúi ragaszkodásunk és 
törhetetlen hűségünk őszinte nyil­
vánítása mellett felszentelt kezeit 
hódolattal csókoljuk és vagyunk

Makó, 1910. junius hó 
Szentségednek

legengedelmesebb fiai : 
(aláírások.)

A méreg áldozata.
Meghalt a papucsosné.

— Lapunk tudósítójától. —

Makó junius 16.

Megírtuk szombati lapunkban, 
hogy Igaz Péterné Hunyadi utcai 
papucsos felesége családi viszály­
kodás miatt mérget ivott. Öt napi 
kínlódás után ma meghalt.

Az esetről kiegészülésül még 
közöljük a következőket:

3 Népünk a forgalom nőve- 
kedtével szüleföldjéről mind na­
gyobb arányokban szakad el és 
kerül el idegen viszonyok közé, 
hol az ó-naptár szerinti ünnepe­
ket még hírből sem ismerik és 
igy teljes képtelenség reájuk néz­
ve, hogy azokat megtarthassák, 
a mi az illetőt előbb kegyeletében, 
vallásos buzgóságában {sérti, ké­
sőbb teljesen közömbösség rab­
jává teszi, kiből a vallásos élet 
gyakorlata teljesen kivész.

4. E körülmény folytán reánk 
gör. kath. „ hívekre nézve az ó- 
naptár használata kiszámíthatatlan 
károsodást jelent úgy a vallási, 
mint a polgári életben, melyektől 
csakazuj naptár engedélyezése ment 
meg bennünket, ha megszabadít 
attól a helyzettől, hogy anyagi 
érdekeink és vallásos érzületünk 
örökös ellentétben álljanak és a 
harc megszűntével lelkünk bé­
kéjét, vallásos eleiünk nyugalmát 
biztosítja.

5. Hálás szívvel elismerjük, 
hogy az apostoli Szentszék az 
ősi görög szertartás épségét és 
sérthetetlenségét mindenkor őrizte, 
fentartotta, de miután az időszá­
mítás a szertartás szerkezetéhez 
nem tartozik és mi az uj naptár 
mellett is ősi görög szertartásun­
kat, mely iránt odaadó kegyele 
tes ragaszkodással viseltetünk, a 
legkisebb változtatás nélkül meg­
tarthatjuk és megtartani óhajtjuk 
is, remélni merjük, hogy Szent­
séged a vallásos élet zavartalan 
békéjének biztosítását célzó leg­
alázatosabb kérelmünket atvai

Az önmérgezés előtt való nap 
Igazué a férjével összeveszett. Őt 
és a gyermekeit is lepocskondi­
ázta, amiből tettlegesség is tá­
madt Az asszony elkeseredésé­
ben hozzátartozói és a házbelie': 
előtt hangoztatta, hogy öngyilkos 
lesz.

A tett elkövetése reggelén azon­
ban senki sem gondolt erre, mert 
egész nyugodtan megreggelizett s 
azt mondta, hogy mosni fog és 
szódára van szüksége. Hozatott 
is a boltból négy krajcárérti szó­
dát s azt feloldotta. A konyha 
ajtót becsukta s a kamrába ment. 
'Levelet akart Írni, de az Írással 
hadilábon állt s a levélírás nem 
sikerült neki. A házbeliek meg- 
neszelték, hogy miben töri a fe­
jét s igyekeztek, hogy a szódát 
eltegyék az útból. A konyha ab­
lakot felnyitották egy ablaktábla 
betörésével s azon bebújt egy 
gyermek, a szódalugot kihozta 
és kiöntötték. Késeket s más öl 
döklő szerszámokat eltették az 
utjából, sőt a padlás ajtót is be­
zárták, hogy oda sem juthasson 
el. Még a közeli két üzletbe is 
elküldőitek, ha Igazné szódáért 
küld, ne adjanak neki.

Maga ment el újból szódáért, 
de nem adtak neki. Mikor visz 
szálért szemrehányóan mondta :

— Két helyen is csúffá tettek. 
Pedig hiába, mert úgy is elemész­
tem magam.

— Ezzel bement a szobába s 
az ablakon keresztül a házbeliek 
szeme láttára vette be a szere- 
csikát.

I. évfolyam 3

Azonnal orvosért küldtek, Ket­
ten is megjelentek: Sas Bernát 
dr. és Diósszilágyi Sámuel dr. 
Az előbbi hánytatót adott be, az 
utóbbi még gyomormosást is al­
kalmazott.

Azóta állandó gyógykezelés 
alatt állott, de mindhiába. A mé­
reg olyan erősen hatott, hogy 
tegnap este hét órakor meghalt.

Előzőleg végrendelkezett. Még 
beteg állapotában, az udvarban 
széken ülve lefényképeztette ma­
gát, de ezen aktus után, alig­
hogy bevitték a szobába, meg­
halt.

Betegségében őszintén megbán­
ta tettét s az élethez már gör­
csösen ragaszkodott, de a gon­
dos ápolás és orvosi segítség már 
eredménytelen volt. Ismerőseinek 
rábeszélésére meggyónt s a ha­
lotti szentségeket is felvette.

Holnap temetik.

másokra juthat; de arról, 
hogy Sz . . . nyugalmazott 
kasznárnak egyetlen kedves 
és szép, gazdag hozományu 
Etelkáját valaha az életben 
magáénak mondhassa, arról 
álmodni sem mert.

Nem úgy Etelka, a kis 
bimbó.

Jóllehet szülei előtt ép 
úgy, mint Géza előtt, rejte­
gette érzelmeit. Azzal a kis 
fifikus eszével mindenki 
előtt a gyermek szerepét 
játszotta, a melynek még 
nincs gyökere. De magában 
erősen elhatározta, hogy 
senkié sem lesz, egyedül 
Gézáé.

Nem törődött Etelka Gé-

Közgazdaság.
Gabonaárak.

Mai áraink helyben :
Búza 10—10.20
Tengeri 5.50— 5.70
Árpa 6.00— 6.50
Zab 7.20— 7.50

Árak korona értékben 50 kilog- 
rammonkint.

Regény.
Képek a szabadságharcból.

Irta', egy volt 48-as honvédtüeér.

(2)
Kát meovegzö.

Mert Etelka szüleinek 
egyetlen gyermeke szeme­
ié nye lévén, leendő férjhez- 
menetelére sokat, igen sokat 
adtak.

És ezt tudták a környék 
I házasulandó iíjai; várták is, 

hogy a szép, okos s nem 
is szegény Ételka töltse be 
a 16 —17. évét, a mikor majd 
sorra bekopogtatnak a csi­
nos kis menny asszonyért.

De tudta ezt Géza is, 
ezért ha bár nagyon szíve­
sen látott napi vendég volt 
Etelkáéknál olyannyira, hogy 
megkövetelték tőle Etelka 
szülei a naponkénti látoga­
tást, még sem tulajdonított 
ezen szives látásnak nagyobb 
íontosságot, minthogy Ételka j 
számára egy hozzá megkö­
zelítő korú gyerekpajtást! 
óhajtottak játszótársul.

Szerény viselkedése aj 
háznál meggyőzte Etelka 
szüleit arról, hogy Géza tu-1 
dalában van annak, hogy ő 
csak egy szerény segédtanító, 
a kí előtt nincs egyéb jövő, 
minthogy az önálló iskola- 
mester élete fogytáig, a ki 
csak annyiban haladhat 
előre, hogy jobb vakantia 
után, jevedeiemdusabb állo­

zanaic egyszerű tanítói álla­
sával, mely az ő házi mél­
tóságukkal nem állt arány­
ban, nem semmivel. Ő csak 
Gézának napról-napra fér­
fiasabbá váló deliségét, azo­
kat az ábrándos szép arcz- 
vonásokat és főleg nemes 
lelkületét tekintette magához 
méltónak.

Viszont Gézának is em­
berfeletti önuralomra volt 
szüksége, hogy a napról- 
napra szebb, fejlődottebb és 
a környék szépségének tar­
tott Etelka előtt valami bo­
torság által el ne árulja, 
hogy él-hal érte, mert a 
körülmények, a helyzet, a 
szülők arrogáns számitósága 
szüntelen azt súgták fülébe: 
„csitt“ —- különben még 
koczkáztatná a napi látoga­
tásokat is.

Ily édes, kínos helyzetben 
telt el három teljes esz­
tendő, midőn már Etelka a 
16-on, Géza pedig a 21 
éven is túl esett.

Ebben a korban már sem 
az egyik, sem a másik nem 
volt képes az erősen meg­
gyük erzett szerelemmel to­
vábbra is komédiát űzni. 
Hőn vágytak az alkalom 
után, hogy nyilatkozhassa­
nak és soha nem volt reá 
eset három év alatt, hogy 
csak egy perezre is egyedül, 
szülői felügyelet nélkül tár­
salogtak volna a gyerekek, 
egyszer azonban megjött 
erre a kellő alkalom.

III.
A plébános névünnepét 

ülte. Ott volt a helybeli s 
az egész környék úri népe.

Mint abban az időben 
még szokatlan és ritkaság- 
számba menő dologképen, a 
kellő képzettségű s akkori 
pályatársait felett szellemileg 
is jóval kimagasló müveit 
iskolamesterét segédtanítójá­
val együtt az asztalánál, 
valamint számtalanszor, úgy 
ez alkalommal is szívesen 
látta.
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Eladón) Eladó ház. j Bizalommal
Kigyó-utca 2785. szám alatti A racsy Dániel háza azonnal

bázaruat. ELADÓ
Értekezhetni a tulajdonossal 

a fenti szám alatt.

EL.ADÓ
Egy 8 méter hosszú, jókar-
ban levő, e r ős kötésű

3rX 0 3QŰL I) Be I"
és egy igen
Tw, ä m

jókarban levő

I y* lx am> y v I
Értekezhetni

fc m Mí wt t
a helyszínen

Ratkai Jái)OS
tulajdonossal. S i r k e r t-utca
F. Kiss Balázsné féle háznál.

megvétel esetén azonnal át 
is vehető. (Kürt-utcza 4. uj 

szám alatt.j
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Eladó föld.
Csanádpalotán 40 katasztrá- 

lis hold fold örök áron

eladó
vagy haszonbérbe
kiadó.

M e g m o n d j a a
kiadóhivatal.

vásárolhat különféle vasárukat 
u. m. gazdasági szerszámokat, 
Zsákokat, festék és fűszeráru­
kat az elismert szolid czégnél

Kolossy Károly
Üstököshöz czimzett vas- és fű­
szer kereskedésében Megyeház 

utcza. .

Értesítés!

Makó város és vidéke tisztelt 
közönségét van szerencsém érte­
síteni, hogy butorraktáromat fel­
oszlattam, mivel minden felől 
oly nagy megrendeléseim van­
nak asztalos épület munkák 
ban, hogy az üzletem ez ágával 
nincs időm foglalkozni olcso jó 
szolid munkámra felhívom a tisz­
telt közönség nagybecsű figyelmét 
és kérem továbbra is szives párt­
fogásukat.

Kiváló tisztelettel :
Ltokéi Károly.

Lapkihordók 
felvétetnek a
Makói Független 

Újság
kiadóhivatalában.

Lakatos n)űbsly
áthelyezés

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű ; 
j közönséget, hogy műhelyemet te­
temesen megnagyobbítva, Deák 
Ferenc-uica 34. szánt alá Mor­
genslein Adolf itr házába he­
lyeztem át.

Készítek miden nagyságú tize-! 
des és százados mérlegeket, a 
legdíszesebb kivitelű rácsozatot, | 
sirkeritést, takaréktüahelyeket, 
épület vasalásokat.

Elfogadok minden c szakmába <. 
vágó javításokat. Különösen fel­
hívom a nagyérdemű közönség 
figyelmét a saját készítményt! 
mérlegeimre, melyek minden te- : 
kin tétben jóval fölülmúlnak min- 

I den más készítményt s melyeket 
raktáron készen tartok. Raktáron 

i tartok továbbá a legjobb gyárt­
mányú uj kerékpárokat, melyeket 
kedvező fizetési feltételek mellett 1I
árusítok.

Tisztelettel:

Kasztner Ferenc
épület lakatos és mérleg-készitű. í

Ha ŐSZÜL a haja
oo a Lukács-féle oo

Hajregenerátort
használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely 
rövid használat után vissza adja 
az őszhajnak eredeti színét, fia­
talkori szépségét, rugékonyságát 
Sem kezet, sem ruhát nem pisz- 
kit. Használati utasítás minden 

üvegen.

Kaphatóegyedül

l-ittliiie* Ferene
^M££vált6^gyóg^szertárábau^Ara(Ji-u.

Föld és ház
eladás.

Csókáson, Dávid István és 
Joó Klári szomszédságában 

igen jó minőségű

2 fertály földem
a rajta levő tanya épülettel

szabad- FI A íl fi kézből LLnüU.
Eladó továbbá a KOSSUTH- 
utcában levő 30 szám alatti
MT HASAM
tehermentesen, szabadkézből. 
Tudkozódni lehet ugyanott a 
oo tulajdonossal oo

Kiss Péterné,
— Búza Erzsébettel.
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A MAKÓI
FÜGGETLEN UJSA6
i)apoi)kii)t 3—5000 pédáoybai)

j e I e D i k meg.

Legalkalmasabb lap hirdetés közlésre.
Hirdetések szabott ároo felvétetnek 

a kiadóéiVatalbao: baji)al-útca 13-
Telefon szám 63.

Nyomatott Ifj. Gaál László könyvnyomdájában Makón. 1910.


